山东淘宝村 转型在路上

"今年我们不再接受加工订单

阿里研究院数据显示,2015年全国有780个淘宝村,其中山东有64个。而山东省商务厅统计山东的淘宝村点已达1000多个。越来 越多的地方政府把建设淘宝村作为推进中小企业发展及大众创业的方式。与此同时,整个淘宝市场的竞争也日趋激烈。

近日,记者探访滨州博兴多个淘宝村发现,卷入电商大潮不过几年的村民们已经认识到转型的必要。从依靠传统技术和廉价 劳动力进行代加工,到创建自有品牌,山东淘宝村的转型已经在路上。



顾家村老粗布展示厅里的展品,引发了参观者的兴趣。摄影

本报记者 任磊磊

草柳编行业: 急缺人才 转型艰难

"淘宝村"是一个统计识别现象,指 活跃网店数量达到当地家庭户数10%以 上、电子商务年交易额达到1000万元以 上的村庄。其形成不是政府部门组织发 起和命名的,而是企业根据交易平台数 据发现和定义的。"淘宝镇"则是拥有3个 及以上"淘宝村"的乡镇街道。

湾头村佳康工艺城是滨州市博兴县 湾头村著名的草柳编织产品基地。靠老 祖宗传下来的手艺,现在的湾头村百姓 活得还算不错。据草柳编"淘宝镇"锦秋 街道测算,2014年,全镇农民人均纯收入 11000元,来自电子商务(简称"电商")的 直接贡献占36%左右。

在亮丽的成绩单下,这样靠传统手 艺发展起来的淘宝村其实也暗存隐忧。

"我们现在有一两百件草柳编产品, 都是老祖宗传下来的手艺,这些年来几 无创新。"这是干了几十年草柳编生意的 湾头村佳康工艺城负责人安桂香的肺腑 之言。和草柳编行业打了一辈子交道,安 桂香对这门生意门儿清,这个行业暗藏 的危机也让她不安。

安桂香说,湾头村里几乎都是做草 产品,这个行业总共有一 品,这些年几乎没有人在新品上有任何 创新。"我们的创新都是在一些小的细节 上,比如把铜扣换成铁扣,把方形改成圆 形,而对全新产品的开发是一个空白。"

"我们这个行业没有专业的设计师, 只有会草柳编手艺的农民,我们一年到 头都不出门,哪有设计能力?"安桂香指 出,缺乏专业人才是传统行业普遍面临 的问题。"我们这个行业需要发展,就急 需工艺美术大专院校毕业的高端人才。 但是凭我们自己的能力几乎很难吸引到 这样的人才。"

因为创新力的缺乏,村民们虽然具 备专业技术,但是仍处于产业链微笑曲 线的底部。以一套大球沙发批发价为例, 五六年前的价格是190元,现在的价格是 220元,最近又刚刚提到290元,而经销商 在网上销售的价格高达六七百元,部分 懂得营销的网店有品牌优势,还增加精 美坐垫等配饰,售价可高达一两千元。这 条产业链里,农民销售一件的利润只有

二三十元,而网商的利润两三百元,是生 产者的数倍。

与创新相对应的就是知识产权保护 问题。这在传统行业来说,靠单个农户更 加难以实现。安桂香一位远房亲戚曾经 花了大量精力把南方的树皮工艺带到了 湾头村。把树皮工艺和湾头村的草柳编 技术结合,制造了沙发、全套会议桌等产 品。没想到,因为产品反响不错,迅速被 仿制,产品价格一再被打压。最后他只能 丢掉草柳编手艺,去干泥瓦工赚钱还债。

安桂香的忧虑同样萦绕在夸克传媒 创始人王如晨的脑海中。王如晨的老家 菏泽曹县大集镇是中国有名的淘宝村, 大集镇的淘宝网店主要集中在演艺服装 领域,年销售额动辄几百万。进出村镇的 轿车、小面包、大卡车、三轮等物流车辆 川流不息,经常堵塞路口。

然而,王如晨看到,尽管目前的生意 很红火,但当地绝大部分产品都不是原 创,而是从各种娱乐、网络渠道汇聚创 意,迅速改良而来。在设计、品牌方面缺 乏影响力,门槛很低。容易被取代。

王如晨同时发现,家庭作坊的转型 并不容易,他们不可能在设计上真正投 人。虽然很多都在走向品牌之路,但是这 个如果没有相当的时间周期,几乎毫无 价值。

老粗布行业:

贴牌生产就像温水煮青蛙

共青团陕西省委农工部部长魏延安 表示,淘宝村的电商发育模式,在初期是 有优势的,可以抱团取暖,在网上形成搜 索排名优势,降低物流运输成本。但随着 产业规模的壮大,受制于人才、资金、技 术等因素的制约,缺乏品牌意识,创新不 足,不能通过品牌品质向上寻求溢价空 间,则最终极有可能演化为低价营销套 路下的同业恶性竞争。

如今,有不少淘宝村的从业人员意 识到这种危机,并且已经开始转型。

博兴县城东街道办事处棉世纪是 家从事老粗布生产加工,粗布成衣、家 居、工艺品等全产业链的生产企业。

负责人巩春晓告诉记者,一开始他 们也没有逃脱来料加工、贴牌生产的命 运。不仅生产自己的产品,还给很多外面 的企业代工。但是代工的利润非常薄,一 件成衣,他们对外的销售价格可能才一 二百块钱,但是一旦贴上厂家的品牌后,

价格高达上千元。

面对这样的情况,棉世纪果断进行 了转型。"贴牌生产就像温水煮青蛙,有 了订单我们只要埋头生产就可以了。但 是没有品牌,永远寄生在别人身上,一旦 劳动力优势和技术优势没有了,品牌会 立刻转向更为廉价的地区。所以,从2016 年起,我们不再接受代加工订单,所有的 产品全靠自己设计、生产、销售。"

由于老粗布材质的特殊性,多数人 认为其只能在太极拳、茶艺、中国风等特 殊环境中穿着。记者看到,目前棉世纪家 居正在试图改变人们的这种观念,他们 将老粗布的中式风格加入现代成衣的元 素,同时在产品中混杂一定的纤维,使其 能有时装造型,改变以往软塌塌的面料

在大集镇,产业模式也从简单的做 网店向全产业链进发。大集镇党委书记 苏永忠说:"我们做的是整个产业链,从 上游材料、设计、生产加工、线上、物流配 送,而且还要有金融、创业指导与孵化。 目前,大集镇正在建设产业园和一个集 中展示本地演出服装产业链整体优势的 娱乐体验馆。

厨具村:

中端品牌已有一百多个

"我们从三四年前开始转型,现在已 拥有了一百来个中端厨具品牌。"澳博 厨具总经理王凯表示,兴福镇是博兴著 名的厨具淘宝镇,这里每年都会举办全 国最大的厨具展会。三四年前,为南方名 牌厨具贴牌生产的当地企业意识到了品 牌的重要性,开始转型。到现在已经拥有 了一百来个本土品牌。

王凯表示,以往给大企业做产品代工, 一件成品的批发价格仅2800元,而厂家拿 回厂子贴牌后能卖到七千多,甚至上万元。 这让企业看到了品牌的重要性。

通过代加工,几年来企业积累了大 量的专业技术和一定的资本。企业开始 着手创立自己的厨具品牌。而依托全国 最大的厨具产业链集群的地域优势,企 业的新产品从设计到产出的时间几乎在 几个月内就能完成。

经过三四年的积累,目前厨具淘宝村 辖区内的中端厨具品牌已有一百多个。"我 们的产品比那些大品牌更有优势,同样的 产品,他们卖七千,我们只卖四千就有的 赚,所以在行业里很有竞争力。"





中石油山东运输公司 让家属给驾驶员讲安全 听听家属的牵挂

比交规都管用

本报济南6月12日讯(记者 唐阳阳) 近日,中石油山东运输 公司举办的"安全为先,诚信服 务"主题宣讲活动圆满落下帷幕。 主题宣讲活动为期三周,该公司8 个配送中心的400多位驾驶员面 对面聆听了自己家属的演讲。

中石油山东运输公司起源于 西北大沙漠,后来慢慢发展衍生 出专业的物流公司,是集道路货 物运输、危险货物运输和汽车配 件、轮胎及石油化工产品批发零 售为一体的专业化运输物流企 业。公司拥有一支400多人的驾驶 员队伍,主要为中国石油山东销 售公司的21座油库、756座加油站 提供成品油运输配送服务

这次宣讲活动开启后,公司 一共选拔了4名家属,她们带着自 己的心声,走了全省8个配送中 心。她们的演讲情真意切,令人动

周少兰的丈夫左智敏曾在去 年发生过一起事故,在路上走着 的时候被一辆大货车给刮倒了, "擦着我丈夫的头皮就过去了,命 悬一线的感觉哪是心脏到嗓子眼 可以形容得了的。"中石油山东运 输公司有规定,驾驶员在驾驶过 程中不准打电话,所以驾驶员和 家属们之间的联系一直是单向 的,这种沟通方式让妻子格外担 心长期出差的丈夫。周少兰在演 讲的过程中,许多驾驶员都落泪, 他们对此感同身受。

"每个月能按时把工资交给 家里,我就觉得干得踏实。"泰安 配送中心的驾驶员赵桂山在公司 工作四年多了,"收入还不错,就是 牵挂家里,在路上、在外地的时候 格外想家。"

中石油山东运输公司总经理 助理王烨丽告诉记者:"公司就希 望这些驾驶员平安、健康、愉悦地 工作,这样我们对家属才有交代, 所以这次我们从家属的角度发 声,让大家伙都听听家里的牵挂, 平时心里多一根警弦,她们的话 最有力度,比任何交规都管用。"

家属朱红梅也分享了自己和 丈夫的琐事,丈夫出门在外,她一 人在家操持家务、照顾公婆。参与 演讲的4位职工家属用朴实的语 言,讲出生活中的最平常故事,就 像每位驾驶员家里都可以看得见 的镜头

"这次俺跟着公司走了这么 多地方,见了老公和他那么多同 事,更理解他的工作了。等他下班 后,我给他多做点好吃的。"曹保 侠的家属笑着说。